

Сольбинская Весточка

Выпуск 336
от 15 мая 2022 г.

Неделя
о расслабленном

НИКОЛО-СОЛЬБИНСКИЙ ЖЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ

По благословению Настоятельницы Николо-Сольбинского женского монастыря Игумении Еротииды

Дорогие сольбинцы!

Такими словами начинается каждый из номеров нашей газеты. Этим приветствием мы объединяем в одну добрую и дружную семью всех наших дорогих читателей, тех, кто уже побывал в Николо-Сольбинском монастыре, и тех, кто только мечтает об этом и живёт в ожидании удивительных впечатлений от поездки в обитель, кого связывают с монастырём светлые воспоминания и тёплые чувства, душевная забота о нем и желание во всем помочь.



МИЛОСТЬ БОЖИЯ

Как лежащие в овчей купели всегда были сосредоточены на своем страдании и с напряженным вниманием ожидали момента возмущения воды, так и нам, больным духом, надо быть всегда сосредоточенными на том, что происходит в душе нашей, и не пропускать тех великих минут, когда подобно возмущению воды в овчей купели, ощутим мы тихий голос ангела-хранителя, предлагающий нам исцеление в покаянии и слезах.

Только всегда бодрствующие над сердцем своим не пропустят момента Божьего милосердия и получат исцеление, как те, которые в овчей купели первые входили в воду, когда возмущал ее ангел.

Вы видите, что в этом евангельском повествовании дан образ того, что происходит в мире, дан образ того, как дается милость Божия, дано наставление о том, как мы должны спешить, изо всех сил спешить воспользоваться Божьей милостью, а милость Божия открыта для всех, кто ее ищет, кто ее ценит, кто стремится использовать ее.



Святитель Лука (Войно-Ясенецкий)

СЛОВО БОЖИЕ

«Все воды земли стекаются в океан, и, может быть, океан служит началом для всех вод земных. Писания отцов соединяются все в Евангелии; все клонятся к тому, чтоб научить нас точному исполнению заповедей Господа нашего Иисуса Христа; всех их и источник и конец – святое Евангелие».

Святитель Игнатий Брянчанинов

МОЛИТВА ПЕРЕД ЧТЕНИЕМ ЕВАНГЕЛИЯ

«Когда же читаешь, читай с усердием и прилежно; с великим вниманием останавливайся на каждом стихе и не листы только переворачивать старайся, но, если нужно, не поленись и дважды, и трижды, и несколько раз прочесть стих, чтобы уразуметь силу его. А когда садишься читать или слушать читающего, помолись прежде Богу, говоря: *Господи Иисусе Христе! Отверзи уши и очи сердца моего, чтобы услышать мне словеса Твои и уразуметь их, и исполнить волю Твою; потому что пришлец я на земле; не скрой от меня, Господи, заповедей Твоих, но открой очи мои, и уразумею чудеса, явленные законом Твоим (Пс. 118, 18-19). Ибо на Тебя уповаю, Боже мой, чтобы просветил Ты сердце мое».*

Преподобный Ефрем Сирин

Воскресное Евангельское чтение**ЕВАНГЕЛИЕ ОТ ИОАННА**

(глава 5, стихи 1-14)

5:1 После сего был праздник Иудейский, и пришел Иисус в Иерусалим.

5:2 Есть же в Иерусалиме у Овечьих ворот купальня, называемая по-еврейски Вифезда*, при которой было пять крытых ходов. // *Дом милосердия.

5:3 В них лежало великое множество больных, слепых, хромотных, иссохших, ожидающих движения воды,

5:4 ибо Ангел Господень по временам сходил в купальню и возмущал воду, и кто первый входил в нее по возмущению воды, тот выздоравливал, какою бы ни был одержим болезнью.

5:5 Тут был человек, находившийся в болезни тридцать восемь лет.

5:6 Иисус, увидев его лежащего и узнав, что он лежит уже долгое время, говорит ему: хочешь ли быть здоров?

5:7 Больной отвечал Ему: так, Господи; но не имею человека, который опустил бы меня в купальню, когда возмутится вода; когда же я прихожу, другой уже сходит прежде меня.

5:8 Иисус говорит ему: встань, возьми постель твою и ходи.

5:9 И он тотчас выздоровел, и взял постель свою и пошел. Было же это в день субботний.

5:10 Посему Иудеи говорили исцеленному: сегодня суббота; не должно тебе брать постели.

5:11 Он отвечал им: Кто меня исцелил, Тот мне сказал: возьми постель твою и ходи.

5:12 Его спросили: кто Тот Человек, Который сказал тебе: возьми постель твою и ходи?

5:13 Исцеленный же не знал, кто Он, ибо Иисус скрылся в народе, бывшем на том месте.

5:14 Потом Иисус встретил его в храме и сказал ему: вот, ты выздоровел; не грехи больше, чтобы не случилось с тобою чего хуже.

5:15 Человек сей пошел и объявил Иудеям, что исцеливший его есть Иисус.

МОЛИТВА ПОСЛЕ ЧТЕНИЯ ЕВАНГЕЛИЯ

Слава Тебе, Господи Царю, Сыне Бога живаго, сподобивый мя недостойнаго Божественная Твоя словеса и глас Святаго Евангелия Твоего слышати; сим убо Владычным Твоим гласом, укрепи мя в покаянии настоящия сея жизни преити ночь, от всякаго избавляя мя навета и злобы видимых и невидимых враг.

ЕВАНГЕЛЬСКОЕ ПОУЧЕНИЕ**ВОСКРЕСЕНЬЕ О РАССЛАБЛЕННОМ**

Вновь и вновь, из года в год те же самые евангельские отрывки читаются в церкви; и когда они возвращаются, всегда встает передо мной вопрос: А что ты сделал в течение целого года для того, чтобы этот отрывок Евангелия не был словом, сказанным тебе и не услышанным, не был словом, просто напрасно прозвучавшим?..

Сегодняшнее Евангелие говорит о парализованном человеке, который в течение многих лет не мог найти себе исцеление, потому что никто, ни один человек не нашелся за все эти годы, чтобы помочь ему опуститься в исцеляющие воды купели. И вот передо мной, как перед каждым из вас, вероятно, стоят два вопроса, и первый из них: Кто я?

С одной стороны, я тот человек, лишенный силы, который не способен, не может найти себе исцеление своими силами. Сколько оцепенения в душе, сколько бессилия в воле, сколько бесчувствия в сердце, сколько тусклости в разуме каждого из нас, во мне... И вот, из года в год, когда-нибудь, хоть сегодня, враз, встает вопрос: Ты можешь исцелиться? – и ответ: Нет, не могу; силы нет, не могу взлететь душой к Богу, не могу собраться с силами – не могу; я парализован во всех отношениях...

И второй вопрос, уже двоякий: неужели нет никого около меня, кто помог бы мне ожить? Не опустив меня, конечно, в целительные воды, а, может быть, сказав животворное слово? Может быть, предложив, если я сам, один, не могу идти, меня поддержать, мне помочь хоть несколько шагов ступить – неужели нет никого?.. И если спросить себя – сколько есть таких голосов, сколько дружбы, сколько бодрящих слов, сколько слов, обращенных ко мне лично и к каждому из нас, к тебе Самим Спасителем Христом, которые могли бы тронуть душу так, чтобы она вздрогнула и стала живой...

И обратная сторона этого второго вопроса: сколько вокруг меня людей, парализованных волей, сердцем, душой, которым я мог бы помочь ожить, встать, пойти, – а мне лень, мне некогда, я забываю... И когда я говорю “я” – то, по совести, я говорю о себе, но также, вероятно, о каждом из вас, кто слушает, кто слышит мое признание в косности...

И что же нам делать? Неужели снова ждать в течение года, чтобы те же слова прозвучали, чтобы снова Христос нам сказал те же слова и мы снова подумали: А, прошел год – и все одно и то же повторяется в церкви... Повторяется, да! – как в нашей жизни; если бы только мы ожили от первого слова, нам не нужно было бы его слышать вновь и вновь, мы бы это слово воплотили в себе, мы бы его пронесли через всю жизнь, как факел, и загорелись бы души вокруг нас, и ожили бы люди вокруг нас, и они тоже понесли бы благодать, животворящую весть...

Вот, в течение недели, которая сегодня началась этим чтением, поставим перед собой вопрос о том, в чем моя немощь? Чем я парализован? Какой частью души? Что внесло этот паралич, это оцепенение в мою душу? – и отделаемся от этого с помощью Христа, с помощью любящих нас людей, собрав все свои силы. И спросим себя: кто около меня нуждается в той помощи, о которой я мечтаю, без которой я жить не могу?.. И не ожидая ничего, не ожидая, чтобы я сам стал живым, – попробую дать другому ту помощь, которая ему поможет ожить. Аминь.

Митрополит Антоний Сурожский,

27 апреля 1980 г.

ЧТОБЫ ПОМНИЛИ

Незадолго до праздника 9 мая, на встрече воспитанниц «Доброй школы на Солбе» с Анной Константиновной Симаковой, представителем движения «Волонтеры Победы», разговор во многом касался Зои Космодемьянской. У девочек повилось много вопросов. Мы решили, что будет прекрасно, если они из «Сольбинской весточки» смогут узнать побольше об этой героической девушке из православной семьи. Думается, эта тема будет интересна и другим нашим читателям, и не только детям. В этом и других выпусках газеты мы опубликуем несколько статей.

ЗОЯ

Это рассказ о подвиге, мужестве и героизме простой московской школьницы, Зои Космодемьянской, в изложении писателя Сергея Алексеева.

Сизой лентой на запад бежит шоссе. Мчат по шоссе машины. 85-й километр от Москвы. Присмотрись налево. Мраморный пьедестал. На пьедестале застыла девушка. Связаны руки. Гордый, открытый взгляд. Это памятник Зое. Зое Космодемьянской.

Зоя училась в московской школе. Когда враг стал подходить к Москве, она вступила в партизанский отряд. Девушка перешла линию фронта и присоединилась к народным мстителям. Многие жители Подмоскovie против фашистов тогда поднялись.

Полюбили в отряде Зою. Отважно переносила она все тяготы и невзгоды опасной жизни. «Партизанка Таня» — так называли в отряде Зою.

В селе Петрищево остановился большой фашистский отряд. Ночью Зоя проникла в Петрищево, перерезала телефонные провода и подожгла дома, в которых остановились гитлеровцы. Через два дня Зоя снова пришла в Петрищево. Но враги схватили юную партизанку.

Допрашивал Зою сам командир дивизии подполковник Рюдегер:

- Кто вы?
- Не скажу.
- Это вы подожгли дома?
- Да, я.
- Ваши цели?
- Уничтожить вас.

Зою начали избивать. Требовали, чтобы она выдала своих товарищей, сказала, откуда пришла, кто послал её на задание.

«Нет», «Не знаю», «Не скажу», «Нет», — отвечала Зоя.

И снова пошли побои.

Ночью Зою подвергли новым мучениям. Почти раздетую, в одном нижнем белье, её несколько раз выгоняли на улицу и заставляли босую ходить по снегу.

И снова:

— Скажите, кто вы? Кто вас послал? Откуда пришли?

Зоя не отвечала.

Утром Зою повели на казнь. Устроили её в центре деревни на деревенской площади. К месту казни согнали жителей.

Девушку повели к виселице. Поставили на ящик. Набросили петлю на шею.

Последняя минута, последний миг молодой жизни. Как использовать этот миг? Как остаться бойцом до конца?

Вот комендант приготовился дать команду. Вот занёс руку, но остановился. Кто-то из фашистов в это время припал к фотоаппарату. Комендант приосанился — нужно получить достойным на снимке. И в это время...

— Товарищи! Не бойтесь, — прозвучал голос Зои. — Будьте смелее, боритесь, бейте фашистов, жгите, травите!

Стоявший рядом фашист подбежал к Зое, хотел ударить, но девушка оттолкнула его ногой.

— Мне не страшно умирать, товарищи, — говорила Зоя. — Это счастье — умереть за свой народ. — И, чуть повернувшись, прокричала своим мучителям: — Нас двести миллионов. Всех не перевешаете. Всё равно победа будет за нами!

Комендант дёрнулся. Подал рукой команду...

Минское шоссе. 85-й километр от Москвы. Памятник героине. Люди, пришедшие поклониться Зое. Синее небо. Простор. Цветы... 

Сергей Алексеев



НОВОСТИ

ДЕНЬ ПОБЕДЫ НА СОЛЫБЕ



В День Победы в Николо-Сольбинском женском монастыре состоялся благодарственный молебен Господу за дарование Победы в Великой Отечественной войне и заупокойная лития о упокоении душ воинов, за веру и Отечество на поле брани жизнь свою положивших.

77 лет назад наша страна ценой невероятных усилий и жертв одержала победу в самой страшной войне в истории человечества. Подвиг нашего народа бесценен, а память о нем — вечна!

Сегодня на аллее перед Успенским храмом стоял «Бессмертный полк»: портреты архиереев, монахов и монахинь, участников Великой Отечественной войны, и фотографии родственников сестер и воспитанниц «Доброй школы на Сольбе», которые прошли войну. А окна школы девочки

украсили рисунками военной тематики.

По традиции воспитанницы школы и колледжа дали концерт в честь Дня Победы для жителей села Загорья и окрестных деревень. Затем концерт прошел и в стенах монастыря. Девочки исполнили песни военных лет, прочитали глубокие, пронизывающие душу стихи.

По окончании концерта все собравшиеся посмотрели запись Парада Победы на Красной площади.

Такие мероприятия ценны тем, что сплачивают вместе сестер, детей, местных жителей и паломников обители, прибывших издалека, в любви к Родине и в любви к ближним через молитвенную память о людях, которые положили свои жизни за нас по слову Евангелия: «Нет больше той любви, аще кто положит душу свою за други своя» (Ин. 15:13).



МОНАШЕСКОЕ ДЕЛАНИЕ

Сегодня монашество – одна из сторон жизни не только церкви, но и современного общества. Ведь монахами и монахинями становятся обычные люди, которые живут среди остальных. И тем не менее монашество – это как бы другой мир со своей «философией», со своими правилами, законами и традициями, подчас непонятными светским людям.

О том, чем живет монашество и в частности Николо-Сольбицкий монастырь, о проблемах современного монашества, поучения святых отцов и многое другое – в нашей рубрике «Монашеское дело».

О СТРУКТУРЕ МОНАСТЫРЯ

Я пришел говорить сегодня о структуре нашего монастыря. Во всем я стараюсь иметь основанием блаженного старца Силуана, великого богослова. После видения Христа ему была дана молитва за весь мир как за самого себя. Мы, которые раздавлены и сведены до нуля сознанием индивидуальности, не можем понять его: мы боремся за мелочи. Но надо стяжать Христа Бога, Который равен Отцу (см. Ин.10:30), Который единственно приводит нас к Отцу, и нет другого пути, как только через Него и в Нем (см. Ин.14:6)...

Итак, в структуру нашей жизни постарайтесь положить то, что я сейчас сказал. Слово о Христе не имеет конца, не имеет границ, и сегодня я хотел сказать несколько слов простых и понятных, чтобы нам жить по-христиански.

Научаются люди в общечитии тому, что через послушание они начинают постигать психологию других людей. Итак, научиться жить с одной матерью N или матерью NN – значит, научиться жить с миллионами подобных им людей, потому что среди миллиарда людей есть многие такие, как они. И так в общечитии можно превзойти всякие мелочи: царь я или столляр – это не важно. Важно сознание, что Христос есть Бог; и кто любит Его, тот в вечности будет рядом с Ним – «там, где Он» (см. Ин.12:26).

Когда кто-либо приходит в наш монастырь, имея опыт других монастырей, у него может возникнуть идея, что у нас беспорядок и нет дисциплины. И я вовсе не хвалюсь, что у нас нет дисциплины или что у нас есть дисциплина: это – малый вопрос. Но как сохранить дух жизни – вот вопрос, стоящий перед нами...

Я думаю, что вы еще недостаточно стали православными христианами и в вас живут разделения, неприязни и споры. Апостол Павел говорит, что хотя и бывают споры, в которых нажимают и преобладают, но лучше претерпеть обиду, чем обижать (см. 1Кор.6:7). И если у нас будет дерзновение нести немощи нашего брата, то при таком духе, конечно, останется единство.

Итак, кто бы из вас ни думал, что у нас много беспорядка, помните, что это не важно! – Важно, чтобы было у нас полное сознание того, что мы в Духе Христа Бога. И тогда, как св. Иоанн Богослов говорит, между нами есть единение в общении духовном (см. Ин.17:23). А иначе будет с нами то, что случается в миру, и особенно в образованной среде, где царит страшное одиночество. Там каждый человек, стяжавший свое мировоззрение, дорожит им. И когда его мировидение не совпадает с другими, они не могут жить вместе. Но вы «будьте как дети» (см. Мф.18:3), которых можно смешать и они сразу начинают быть в общении.

Итак, настоящая структура внутренняя строится таким порядком: мы веруем во Христа, распятого за грехи всего мира, как воплотившегося Сына Отчего, как воспринявшего наш образ бытия, и любим Его. И когда мы хотим соблюсти заповеди Его, то будем, рыдая на каждую ночь, просить Его дать нам силу идти вслед за Ним, а не за миром сим. Мы отошли от этого



мира, потому что этот мир живет во вражде, во мраке...

О главном я сказал: какое у нас должно быть настроение духовное. И тогда даже наша неорганизованная жизнь все-таки будет удобной для молитвы и для плача. А если мы начнем отделяться друг от друга, потому что кому-то не нравится чей-то характер, то монастырь наш не будет иметь никакой цены. И я вовсе не хотел создавать такого монастыря, где были бы споры и мелкие человеческие расчеты...

Устремляя наш дух к единому Богу, мы можем достигнуть состояния чистой молитвы. А когда молитва становится чистой, тогда в человеке рождается видение иного порядка: все, что он воспринял в этом мире – будь то из личного опыта или из школьного учения, – все оставляется, все «перешагивается». В состоянии чистой молитвы человек не знает ни своего возраста, ни социального, ни даже иерархического положения своего. Но он молится как вечный ум Первому Вечному Уму. И все эти мелочи – превзойдены... Когда мы вводимся в иную форму бытия, то мы живем в ней и знаем это через самую жизнь.

Силуан увидел Христа, будучи почти безграмотным солдатом. И в каком он состоянии потом? – Полвека молитвы за весь мир: «Господи, дай всему миру познать Тебя Духом Твоим Святым». Но мы не можем чистой молитвы достигнуть иным путем, как только покаянием. Всякий акт, при котором мы отвергли Христа, отошли от Него, для нас становится поводом к глубокому плачу и покаянию. И через этот путь покаяния, очищаясь от всякой греховной страсти, мы вдруг становимся способными войти в область Божественного света. И тогда сразу открывается другая картина. Я вовсе не думаю за короткий час представить вам все. Есть многие аспекты в богословской сфере, о которых мы можем говорить. Но прежде всего – вы, которые пришли сюда, имейте в уме своем и в сердце своем влечение ко Христу, Который восходит на Голгофу, чтобы разрушить клятву павшего Адама – всего Адама, а не только евреев, и не только русских, или французов, или другого народа, но всего мира. И тогда ничто иное уже вас не привлечет...

И да даст Бог всем вам и каждому удержать эту настоящую веру. Не дайте никому украсть у вас это сознание! Оно дано нам Духом Святым. Молиться за весь мир и любить врагов – вовсе не ересь, как часто слышишь от людей, которые благочестие сводят к соблюдению постов или каким-нибудь другим внешним проявлениям аскезы. Этого мало и совсем не хватает. Надо переродиться в самой основе нашей... 

Архимандрит Софроний (Сахаров), «Духовные беседы»

ВОПРОСЫ К БАТЮШКЕ

Дорогие Сольбинцы! Эту рубрику ведет добрый друг нашего монастыря, иеромонах Михаил (Чепель), доктор философских наук, писатель. До того как стать монахом и священником, отец Михаил, закончивший философский факультет Московского государственного университета, был психологом, служил в органах внутренних дел, где занимался воспитательной, оперативной, преподавательской и научной работой, являлся генеральным директором Благотворительного Фонда Святителя Николая Чудотворца. Батюшка любезно предоставил нам материалы из своих телепередач, где отвечает на вопросы, которые волнуют телезрителей – самых разных людей нашей страны. Каждый из вас может найти здесь ответы на интересные темы.



НЕЧАЯННАЯ РАДОСТЬ

- Правда ли, что бандиты тоже молятся перед преступлением, и если у них все складывается удачно для их планов... не могу дальше говорить, просто в голове не уместается, как такое может быть.

- Современное телевидение показывает множество фильмов и передач, фактически рекламиру-

ющих разного рода преступления и моделирующих разные формы поведения преступников. Бывает, что некоторые преступники и правда «молятся», и несут еще в храм полученные преступным путем деньги. Сразу скажу, что если такая молитва и есть, то это молитва не Богу, а «жертвовать» не свое, никому не будет на пользу - ни тому, кто «жертвует», ни тому, кто принимает.

Если же это правда молитва, то будет так, как у человека, молившегося перед иконой Божией

Матери «Нечаянная Радость». История этой иконы очень поучительна: «Некий человек имел обычай каждый день молиться перед иконой Богородицы, а потом идти на замышленное им злое дело. Но однажды во время молитвы он «видит образ движущимся и живую Богородицу с Сыном Своим. Смотрит, открылись язвы Младенца на руках, и ногах, и в боку, и течет из них кровь потоками, как на Кресте».

В страхе человек спросил Деву Марию о язвах и ранах Богомладенца и получил ответ, что грешники вновь и вновь распинают Иисуса Христа и заставляют Ее скорбеть от их дел. Грешник настойчиво просил Богородицу помиловать его и помолиться об этом Ее Сыну. Тогда на его глазах Она стала просить Христа простить ему грехи, но Он отказывал. Тогда Пресвятая Богородица сошла со Своего трона и хотела пасть к ногам Младенца. «Что Ты хочешь делать, о Мать Моя!» - воскликнул Сын. «Пребуду у ног Твоих вместе с этим грешником, - отвечала Она, - пока Ты не простишь ему грехов». Христос промолвил: «Закон повелевает всякому сыну почитать свою мать; а справедливость требует, чтобы законодатель был и исполнителем закона. Я - Твой Сын, а Ты - Моя Мать. Я должен почитать Тебя, исполняя то, о чем Ты умоляешь Меня. Будь же по Твоему желанию. Ныне же прощаются сему человеку грехи для Тебя. А в знак прощения пусть он облобызает Мои раны». Тогда потрясенный грешник встал и прикоснулся губами к язвам Христа, открытым на иконе».

Иеромонах Михаил (Чепель)



ВОСПИТАНИЕ ДЕТЕЙ

Никола-Сольбинский женский монастырь ради любви к ближним и к Богу занимается воспитанием детей и молодежи. С 2007 года при монастыре открыт детский приют, где дети-сироты находятся под опекой сестер, а также общеобразовательная школа, профессиональный колледж, детский сад и ясли под общим названием «Добрая школа на Сольбе». Всего в монастыре живут, воспитываются и учатся более 150 детей от 1 до 18 лет. Вот почему тема воспитания детей для нас так актуальна.

УПОРНЫЙ ТРУД НАД РЕБЕНКОМ – НЕОБХОДИМОЕ УСЛОВИЕ ДЛЯ УСПЕХА



В чем секрет великих достижений? Обычно принято думать, что великим людям присущи особые, выдающиеся способности и природные дарования. Не совсем так. Многие философы и мудрецы считают, что всякое достижение обуславливается прежде всего напряженным, целеустремленным трудом в течение длительного времени. Таким образом, значительных достижений в каком-либо отношении может добиться каждый при наличии средних способностей и дарований. И, очевидно, степень успеха будет прямо пропорциональна затраченной энергии.

Достижение цели как следствие упорного труда — это закон, данный Богом человеку после грехопадения: «В поте лица твоего будешь есть хлеб». И без пота нет успеха, без пота невозможно пропитание, невозможна сама жизнь. Хлеб добывается потом как для тела, так и для духа.

«Дай кровь — прими Дух», — говорят старцы, понимая под кровью

усилия, измождение тела. «Немного поспишь, немного подремлешь, немного сложа руки полежишь, и придет, как прохожий, бедность твоя», — говорит премудрый Соломон (Прем.6:10–11). Бережно относиться ко времени рекомендует и ап. Павел, советуя поступать «дорожа временем, потому что дни лукавы» (Еф.5:16). Труд над ребенком как основа воспитания был заповедан еще евреям в Писаниях Ветхого Завета. «Учи сына твоего и трудись над ним, чтобы не иметь тебе огорчения от непристойных поступков его», — говорится в Книге Премудрости Иисуса, сына Сирахова (30, 13).

В Новом Завете ап. Павел так характеризует труд родителей: «Как отец детей своих, мы просили и убеждали и умоляли» (1Фес.2:11–12).

«Проклята земля за тебя... терния и волчцы произрастит она тебе», — услышал Адам от Бога после грехопадения (Быт.3:17–18). И мы знаем, как неудержимо склонны развиваться духовные тернии в душах и наших детей — тернии злых наклонностей и страстей. Упорный, длительный труд нужен для возделывания пашни и материальной и духовной, и непрерывно, и неослабно надо вырывать из ее среды быстро разрастающиеся тернии. Небрежность в воспитании не пройдет без последствий: в какой-то мере разросшееся в душах детей терние пороков будет глушить здоровые ростки добродетелей.

Целеустремленность связана неразрывно с самопожертвованием. Ради заботы о детях родителям необходимо оставить так называемую «личную жизнь» и «личные интересы», необходимо оставить

развлечения, театры, праздные знакомства, потерю вечеров «в гости», светскую, не питающую дух, литературу. Все это крадет у нас силы и время, которого мало, которое драгоценно, как вверенные нам от Господа «таланты», которого недостает для спасения и себя, и детей.

Труд и борьба нужны в деле воспитания детей и в «великом», и в «малом», так как из «малого» складывается «великое» и если «в малом ты был верен, над многим тебя поставлю» (Мф.25:21).

«Немного поспишь, немного полежишь» — и встретишься с бедностью духа, с нищетой добродетели, с ослаблением веры, угасанием любви в себе и в детях.

«Царство Небесное силою берется, и употребляющие усилие восхищают его» (Мф.11:12).

Когда должен начинаться труд родителей над душой ребенка? С самого раннего детства. Об этом так пишет о. Александр Ельчанинов:

«Почему важно торопиться наполнить сердце и ум ребенка светом и добром с самого раннего возраста?»

В детстве — сила доверия, простота, мягкость, способность к умилению, к состраданию, сила воображения, отсутствие жестокости и окаменелости. Это именно та почва, в которой посеянное дает урожай в 30, 60 и 100 крат. Потом, когда уже окаменеет, очерствеет душа, воспринятое в детстве может снова очистить, спасти человека. Оттого так важно держать детей ближе к Церкви, это напитает их на всю жизнь». 

Пестов Н.Е. «Православное воспитание детей»

ДЕТСКОЕ ЧТЕНИЕ

НЕ НАПРАСНО УПОВАНИЕ НА БОГА

ИЗ ЖИТИЯ ПРЕПОДОБНОГО
ФЕОДОСИЯ ПЕЧЕРСКОГО

Преподобный Феодосий, игумен Печерский, был одним из великих светильников Русской Церкви и доблестным подвижником Киево-Печерской лавры. Он прославился от Бога удивительными подвигами и чудесами, которые еще и еще раз доказывают, что надежда и упование на господина не бывают напрасны.

В те давние времена – в самом начале XI века – простые люди жили очень скромно, в постоянных трудах и лишениях. Тем чудеснее проявлялась Божия помощь Печерскому монастырю, который нередко испытывал нужду или недостаток то в одном, то в другом.

В своей келье преподобный Феодосий жил вместе с иноком Илларионом. Обычно святой, тихо произнося стихи Псалтири, пряд шерсть, плел корзины или занимался другим полезным рукоделием, а Илларион день и ночь переписывал святые книги. В то время книг было мало и они являлись большой ценностью; их еще не умели печатать и переписывали от руки на тонкой коже – пергаменте. Вот этот инок Илларион и поведал нам об одном удивительном случае.

Однажды вечером, когда Феодосий и Илларион занимались своими обычными делами, в келью вошел экононом по имени Анастасий и сказал преподобному отцу:

- Отче, что нам делать? Завтра у нас не на что купить съестных припасов для братии, и нет денег ни для каких монастырских нужд.

Преподобный ответил:

- Сейчас, как видишь, вечер, до завтрашнего дня еще далеко. Поэтому иди и с терпением жди. Молись Богу, Он позаботится о наших нуждах и помилует нас, если на то будет Его воля.

Выслушав это, экононом удалился. Отец Феодосий тотчас же встал и отправился во внутреннюю келью, чтобы исполнить свое обычное молитвенное правило. Возвратившись после молитвы, он сел и продолжил начатое ранее дело. Тут в келью опять пришел экононом и снова принялся сокрушаться об отсутствии денег.

Этот добрый монах привык хлопотать и заботиться о всех порученных ему монастырских делах. Он так беспокоился о том, что завтра братии будет нечего есть, что не мог думать ни о чем другом. Преподобный еще раз выслушал жалобы Анастасия и кротко промолвил:

- Не сказал ли я тебе – молись Богу? Завтра иди в город и возьми все необходимое у торговцев взаймы, а потом, когда Бог поможет, отдадим долг. Иисус Христос сказал нам: «Не заботьтесь о завтрашнем дне» (Мф. 6:34). Бог не оставит нас Своей Милостью.

Лишь только экононом в унынии ушел, как в келье неведомо откуда появился сияющий дивным светом юноша в воинской одежде. Поклонившись, он поло-



жил на стол рядом с преподобным одну гривну золота и, ничего не сказав, вышел прочь. Феодосий встал, взял золото и со слезами благодарности совершил молитву Господу. Наутро он позвал привратника и спросил, не приходил ли кто-нибудь ночью в монастырь.

Привратник ответил:

- Нет, отче, никто не приходил. Как только зашло солнце, я сразу же затворил ворота и с того времени не отворял их.

Тогда преподобный позвал эконома и, отдавая ему гривну золота, сказал:

- Как же ты говоришь, брат Анастасий, что нам не на что купить необходимое для братии? Вот, возьми золото и купи все, что нужно.

Экононом догадался, что это золото было послано им чудесным образом, по милости Божией. Он со слезами поклонился святому в ноги, прося прощение за свое маловерие. А преподобный Феодосий поучал его по этому случаю так:

- Брат, никогда не впадай в отчаяние, но всегда укрепляйся верою в Бога и во всякой печали надейся на помощь Господа, потому что Он позаботится о нас, если будет на то Его воля. Приготовь же сегодня для братии праздничное угощение, чтобы все могли порадоваться Божию посещению. А когда мы опять пообедаем, Бог, как это было сегодня, снова позаботится о нас.

Живая вода знаний: Сольба ждет студенток

Колледж «Добрая школа на Сольбе» при старинной Николо-Сольбинской обители в Ярославской области предлагает уникальные возможности для обучения

ВОЗРОЖДЕННАЯ ОБИТЕЛЬ

Николо-Сольбинская обитель расположена в 70 километрах от Переславля-Залесского, в живописном лесном месте, на берегу тихой речки Сольбы. На языке угро-финских племен, живших здесь в древности, слово «сольба» означало «живая вода». Первоначально монастырь был мужским. Расцвета он достиг в период 1903-1917 годов, когда был преобразован из мужского в женский. В 1918-м обитель закрыли. В советское время здесь находилась коммуна, а затем психиатрическая больница. В 1999 году на Сольбу назначили настоятельницей матушку Еройтииду. Она приехала зимой с тремя сестрами

16, 17 и 18 лет. Их встретила полная разруха. Территория была завалена горами мусора, заросла лесом, храм был осквернен и обезображен, в развалинах монастырского корпуса ютились бомжи и опасные личности. Матушке и сестрам пришлось жить с ними под одной крышей. Усилиями игумении Еройтииды в монастырь провели электричество, телефонную и сотовую связь, оптоволоконный интернет, все коммуникации, сделали дороги. Газ тянули 70 км из г. Переславля, попутно газифицировав все деревни. Сегодня Николо-Сольбинская обитель радуется своей красотой. В монастыре построены 10 храмов, величественные стены-здания, купальня на источнике, жилые и хозяйственные по-

мещения, детский приют, школа, профессиональный колледж, рукодельные мастерские.

С ЗАБОТОЙ О ДЕТЯХ

- Нет дела важнее для общества сегодня, чем забота о будущем поколении. Стратегическим направлением деятельности монастыря является воспитание и образование детей и молодежи - будущего поколения, духовно, нравственно и физически здорового, - говорит Николо-Сольбинского монастыря игумения Еройтиида. - И все красивое и полезное, что их окружает, формирует их личности. При монастыре организованы детский приют, общеобразовательная школа, профессиональный колледж «Добрая школа на Сольбе» и детский сад. На полном обеспечении монастыря живут, воспитываются и учатся более 150 детей от 0 до 18 лет. Уникальность в том, что дети на Сольбе воспитываются вдали от городского шума и суеты, на лоне природы, в благоприятной психологической и эмоциональной обстановке, окруженные заботой и вниманием сестер обители.

Устами студентов

Студентка 2-го курса колледжа «Добрая школа на Сольбе» Александра Петрова «Сам Христос за руку меня привел сюда»

- Я приехала из города Москвы. В нашей семье 12 детей. 8 из них - приемные и 4 - родные. В этой семье я живу с 10 лет, с 2010 года. У меня есть две сестрички родные и один брат. Живем мы с бабушкой, дедушкой, мамой и папой. У нас есть домработница, которая нам помогает. В свободное время я тоже маме помогаю с малышами сидеть, тем более она загружена работой. Моя мама - юрист и нутрициолог, но сейчас она в декрете. Они с папой открыли свой фитнес-клуб.

Я без дела не могу сидеть, всегда занята чем-нибудь. Если по дому ничего делать не надо, то убираю у себя в комнате. Могу несколько раз шкаф весь перевернуть, потом сложить все. С малыши занималась. У нас двое малышей пошли в первый класс в прошлом году. Я с ними делала уроки. Мы по 6 часов занимались - им интересно, а для меня полезно.

Приехала я сюда учиться, потому что маме в группу многодетных прислали сайт. Мама мне его переслала и спросила: «Саш, ты будешь там учиться?» Я перешла по ссылке, посмотрела все о монастыре и сказала, что да, потому что, как говорится, надо прислушиваться к сердцу.

Мне понравилось здесь с первого дня. Я созваниваюсь с родными, и меня все спрашивают, нравится ли мне? Я сказала, что очень нравится, в самом деле. Как сказала моя тетя, сам Христос за руку меня привел сюда. Душа спокойна, отдыхает, обучение дается легко, потому что не так много детей и все спокойно, дисциплинированно, никто учиться не мешают. В принципе я всегда хотела погрузиться именно в такую духовную атмосферу. Я родилась в Дагестане, село Малагреш, и на самом деле никто не знает, крещеная я или нет, потому что мы из другой семьи, нам об этом ничего не говорили. На Сольбе я покрестилась.

КОЛЛЕДЖ «ДОБРАЯ ШКОЛА НА СОЛЬБЕ»

В 2016-м году в монастыре открылся профессиональный колледж «Добрая школа на Сольбе». Колледж получил лицензию на ведение образовательной деятельности и прошел государственную аккредитацию по основным профессиональным образовательным программам. В 2020 году колледж получил грант Президента Российской Федерации по направлению «Поддержка проектов в области науки, образования, просвещения». Это позволило расширить перечень специальностей,

УЧЕБА В МОНАСТЫРЕ: КАК ЭТО?

Поскольку монастырь женский, на обучение принимают только православных девушек. Студентки колледжа проживают в монастырских корпусах в уютных комнатах, где есть все необходимое для отдыха и личной гигиены. Территория обители охраняется, ведется круглосуточное видеонаблюдение. В целях безопасности выход за территорию возможен только в сопровождении сестры-наставницы, которая помогает студенткам во всем: в быту, в адаптации, следит за соблюдением распорядка дня, организует досуг. Питаются студентки в монастырской трапезной отдельно от сестер. Пища вкусная и здоровая, соблюдаются все православные посты. На территории обители есть магазин. В монастыре есть медицинский центр, аптека и постоянная медсестра. При необходимости студентки получают лечение в 84-ой московской больнице ФМБА России или в московском Национальном центре здоровья детей.

КТО, КАК И ЧЕМУ УЧИТ

Преподавание в «Доброй школе на Сольбе» ведут высококвалифицированные специалисты, а учебные классы колледжа оборудованы всем необходимым для организации качественного образовательного процесса: светлые помещения, специализированные кабинеты со всем необходимым инвентарем, современная техника. Сейчас в колледже ведется обучение по трем специальностям: **Хоровое дирижирование, регент церковного хора** - одна из

самых сложных и интересных среди музыкальных профессий, поскольку от мастерства дирижера зависит, как будет звучать хор, как его будут воспринимать слушатели. Регентом называется дирижер православного церковного хора. От обычного хорового дирижера (хормейстера) его отличают знание порядка, духа и смысла богослужения, умение через свое православное творческое мироощущение помочь находящимся в храме людям молиться.

Поварское и кондитерское дело. Эта специальность занимает 17-е место в ТОП-50 наиболее востребованных профессий. Выпускницы - это уже и технологи, и шефповара. Они могут самостоятельно осуществлять разработку и адаптацию рецептов, в том числе авторских, брендовых, региональных с учетом потребностей разных категорий потребителей, видов и форм обслуживания. А еще умеют организовать подготовку рабочих мест и оборудования, сырья и материалов. Студентки изучают русскую, английскую, французскую, немецкую, итальянскую, американскую, канадскую, мексиканскую, японскую, китайскую, египетскую кухни, кухни стран Ближнего Востока. И, конечно, традиционную монастырскую кухню! А также учатся выпекать просфоры.

Конструирование, моделирование и технология швейных изделий. Универсальный специалист создает новые виды и стили одежды, обуви, головных уборов, выполняет чертежи, осуществляет моделирование и дизайн, выбирает рациональные способы и технологии производства швейных изделий. В «Доброй школе на Сольбе» студентки также обучаются пошиву церковной одежды, облачений и всего необходимого для храма.



СТУДЕНЧЕСКАЯ ЖИЗНЬ

Помимо учебных дисциплин студентки колледжа могут получить профессиональные навыки и раскрыть свои творческие способности в монастырских мастерских: керамической, вышивальной, швейной, пряничной, мастерской по изготовлению мыла, при желании могут учиться готовить. В выходные дни студентки гуляют на природе, для них устраивают просмотр и обсуждение фильмов, творческие мастер-классы, встречи с интересными людьми. В воскресные дни и большие праздники все студентки посещают богослужения. Девушки много общаются с сестрами монастыря, участвуют в совместных делах и праздниках, постепенно становясь как бы единой семьей. В колледже «Добрая школа на Сольбе» учатся студентки из разных уголков России и ближнего зарубежья. Одни из них знают полярные ночи и северное сияние, другие почти не видели снега. Каждая воспитанница приносит в колледж свои знания, мироощущение и традиции. Так происходят культурный обмен и взаимообогащение. На Сольбе ждут новых студенток!

- + **Диплом государственного образца о среднем профессиональном образовании и внутрицерковный диплом.**
- + **Бесплатное очное обучение, проживание и питание.**
- + **Прием по итогам собеседования**

ПРИЁМНАЯ КОМИССИЯ

Телефон +7-980-749-17-82

E-mail: college@solba.ru

Сайт колледжа: college.solba.ru





ИЗ ГЛУБИНЫ СЕРДЦА

ПОСЛЕДНИЙ
ВETERAN

Я никогда не видел рукопашной:
Ни наяву, ни в беспокойном сне.
Но за меня, живого, смертью страшной
Мои деды погибли на войне.

И в тридцать лет уже совсем седые
От непосильной горести своей,
В ту пору наши бабушки родные
В тылу растили наших матерей.

Я помню: было тридцать лет Победы.
Людское море топил Ленинград –
Как будто волны ходят по проспектам,
Кольшатся, волнуются, шумят.

В последний раз Берггольц стихи читает
Она навечно смолкнет в ноябре.
Поет гармонь, и дядя разливает
С дружкой чекушку на родном дворе.

Прошла эпоха. С ней и мы ослабли,
И обмелел безбрежный океан.
И только две в нем сохранились капли:
Твои глаза, последний ветеран.

И я смотрю с печальным восхищеньем
На их огонь, лишенный суеты,
И вижу в них веков соединенье,
Тысячелетней мудрости черты.

У старой койки в жаркий полдень мая
Ты на своем посту теперь один.
Но всю планету зорко охраняешь,
Орлиным взором глядя из морщин.

*Епископ Каскеленский
Геннадий*

ОБЪЯВЛЕНИЯ



Никола-Сольбинский
женский монастырь



«Культурный узел»
Фонд поддержки и реализации,
дружеских, патриотических
и социально-культурных
проектов



ФАДН РОССИИ
Федеральное агентство
по делам национальностей

В ГОД КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ НАРОДОВ РОССИИ И 350-ЛЕТИЯ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ПЕТРА I

28 МАЯ
2022 года



ХРАНИМЫЕ
ВЕКАМИ
ФЕСТИВАЛЬ НАРОДНЫХ ТРАДИЦИЙ

с 11 до 18 час

НА ТЕРРИТОРИИ НИКОЛО-СОЛЬБИНСКОГО ЖЕНСКОГО МОНАСТЫРЯ
(ЯРОСЛАВСКАЯ ОБЛ., ПЕРЕСЛАВСКИЙ Р-Н, МЕСТЕЧКО СОЛЬБА)



ФЕСТИВАЛЬНАЯ ПРОГРАММА
«ТАЛАНТЫ ВЕЛИКОЙ СТРАНЫ»

ВЫСТАВКИ И МАСТЕР-КЛАССЫ
«РЕМЕСЛЕННЫЙ ДВОР»

ЧЕМПИОНАТ НАРОДНЫХ КУЛИНАРОВ
«БОЛЬШАЯ ЛОЖКА»

ЗАТЕИ И АТТРАКЦИОНЫ
«РАСПИСНАЯ КАРУСЕЛЬ»

НАРОДНЫЕ ГУЛЯНИЯ
«ПЕТРОВСКИЕ ЗАБАВЫ»

ЖДЁМ ВАС В НАРОДНЫХ КОСТЮМАХ!

www.solbafest.ru

www.solba.ru

РАСПИСАНИЕ
МЕРОПРИЯТИЙ
МАЙ

22 мая, воскресенье – «Никола вешний» – престольный праздник обители.

28 мая, суббота – Фестиваль «Хлеб-да-Сольба». Приглашаем вас обязательно приехать!

Подробнее о каждой программе можно узнать в дальнейших публикациях, или по телефону:

+7-915-970-23-17 Мария.



Главный редактор – Игуменья Еройтида
НИКОЛО-СОЛЬБИНСКИЙ ЖЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ
152030 Ярославская обл., Переславский р-н, местечко Сольба
сайт: solba.ru
электронная почта: solba@solba.ru
телефон: +7-915-970-24-74,
посещение монастыря, гостиница: +7-915-970-43-28

ПРОСИМ ВАС
НЕ ИСПОЛЬЗОВАТЬ
ГАЗЕТУ В БЫТОВЫХ
ЦЕЛЯХ. ЛУЧШЕ
ПЕРЕДАЙТЕ ЕЕ
ВАШИМ ДРУЗЬЯМ.